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Omgevingsvergunning  -  Digitaliseringsproces

De digitalisering van het vergunningsproces is de weg die we moeten opgaan en de 
invoering van de omgevingsvergunning biedt een momentum om hier echt werk van te 
maken.

De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) pleit op haar website voor een 
ruime overgangstermijn ten behoeve van de lokale besturen, onder meer omdat de 
inwerkingtreding gekoppeld dient te worden aan de volledige digitalisering van het 
proces, en de Vlaamse overheid op dat punt haar werk nog niet af heeft. Het digitale luik 
dient met andere woorden volledig klaar te zijn vooraleer de omgevingsvergunning in 
werking kan treden, en precies hier wringt het schoentje. 

Betreffende de digitale bouwaanvraag (DBA) zitten tal van lokale besturen te wachten 
om de software aan te passen. Tot op heden werd nog maar een beperkt aantal digitale 
vergunningen afgeleverd, zo blijkt uit het antwoord mijn recente schriftelijke vraag 
dienaangaande.

Een groter probleem doet zich voor bij het digitale luik milieuvergunningen, het 
zogenaamde e-Mil-loket. Momenteel kan dit enkel gebruikt worden bij een zeer beperkt 
aantal lokale besturen, voor het voorbereiden van milieuvergunningsaanvraag, 
mededeling of melding. Het effectief digitaal doorsturen is nog niet mogelijk. Gebruikers 
dienen alsnog hun aanvraag af te printen en analoog in te dienen. Momenteel is dit e-
MIL- loket nog maar recentelijk en slechts door enkele gemeenten in gebruik. Bij de 
invoering van de omgevingsvergunning dienen DBA en e-MIL -loket geïntegreerd te 
worden tot één omgevingsloket. 

In de commissie van 3 februari laatstleden, antwoordde de minister onder meer dat het 
digitale omgevingsloket, de website omgevingsvergunning en ook de digitale uitwisseling 
van gegevens zijn gepland en verder: "Ik vind het essentieel dat het omgevingsloket en 
het uitwisselingsplatform tijdig ter beschikking staan en dat van alle partners het tijdspad 
van het omgevingsloket zal sporen met die van de regelgeving. Er zal inderdaad een 
omgevingsloket beschikbaar zijn op het moment dat de omgevingsvergunning er is."

1. Het digitale luik moet volledig in orde zijn vooraleer de omgevingsvergunning in 
werking kan treden. 

Is de Vlaamse overheid van haar kant klaar met de digitalisering van het proces? 



2. Wanneer verwacht de minister dat het omgevingsloket en/of de integratie van het 
DBA en het e-MIL-loket, volledig operationeel is? 

3. Is de huidige vooropgestelde timing voor de omgevingsvergunning haalbaar? 

4. Welke stappen dienen nog ondernomen te worden door de administratie om te 
komen tot een volwaardig digitaal uitwisselingsplatform? Graag een overzicht van de 
nog te nemen stappen door de diverse administraties met een inschatting van het 
tijdsverloop dat hiervoor nodig wordt geacht. 

5. Welke regelgevende stappen dienen nog ondernomen te worden opdat het 
"omgevingsloket" ten volle operationeel is? 

6. Hebben de gemeenten voldoende tijd voor de interne implementatie (aankoop 
aanpassing software, opleiding). Vanaf wanneer kunnen de gemeenten hun software 
aanpassen?

7. Wordt de oorspronkelijke werklastmeting voor lokale besturen - die dateert van 
begin 2014 en gebaseerd is op de toen gekende assumpties - geactualiseerd en zo 
ja, wanneer kan men de resultaten van deze werklastmeting verwachten? 
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1. De digitalisering van het omgevingsvergunningenproces hangt nauw samen met de 
vaststelling van de uitvoeringsbesluiten en de aanvraagformulieren. De Vlaamse 
overheid kan bijgevolg nog niet klaar zijn met de digitalisering van het proces omdat 
de besluiten nog niet definitief zijn goedgekeurd. Het is alleszins de doelstelling om 
de digitalisering van de omgevingsvergunning te laten samen sporen met de 
inwerkingtreding ervan. 

2. Het Omgevingsloket is volledig operationeel voor aanvragen tot het bekomen van 
stedenbouwkundige vergunningen in eerste aanleg en de meldingen. Voor de 
integratie van de milieuaspecten werd ervoor gekozen om de omgevingsvergunning 
in te kantelen in het uitwisselplatform van de digitale bouwaanvraag. Door deze 
keuze is er bij de inwerkingtreding van de omgevingsvergunning geen sprake meer 
van eMIL.

3. De timing van de digitalisering van de omgevingsvergunning en de invoering er van 
worden op elkaar afgestemd. 

4. Het digitaal uitwisselingsplatform is operationeel voor de aanvraagdossiers voor 
stedenbouwkundige vergunningen. In een coproductie tussen ruimte Vlaanderen, het 
departement leefmilieu en energie en het departement Bestuurzaken wordt werk 
gemaakt van de inkanteling van de omgevingsvergunning in het uitwisselplatform van 
de digitale bouwaanvraag. Hier zijn nog tal van technische en inhoudelijke issues die 
moeten opgelost worden. Via externe ondersteuning worden deze in kaart gebracht 
en zal in de loop van april 2015 het plan van aanpak bijgestuurd worden. Zoals reeds 
aangegeven hangt de operationalisering in functie van de omgevingsvergunning af 
van de verdere vaststelling van de uitvoeringsbesluiten en bijhorende 
aanvraagformulieren.

5. Met het oog op de omgevingsvergunning dienen de uitvoeringsbesluiten van het 
decreet en de aanvraagformulieren nog vastgesteld te worden.

6. De gemeenten kunnen nu al hun software aanpassen in functie van de digitale 
stedenbouwkundige vergunningen en hierop verder bouwen voor de digitale 
omgevingsvergunning. De verdere evolutie en timing gebeurt in overleg met de 
dienstleveranciers van de lokale besturen. Aangezien de lokale besturen met hun 
vertrouwde dossiersystemen blijven werken, valt eventuele bijkomende opleiding 
onder hun toepassingsbeheer.

7. Er zijn momenteel geen plannen naar een nieuwe werklastmeting.


